

# БЕЛАРУСЬ

## ПОДЕЛИТСЯ ОПЫТОМ...

### СВОДИМ РИСКИ К МИНИМУМУ

В то же время Михаил Михадюк отметил, что корпорация «Росатом» будет оставаться основным поставщиком ядерного топлива для Белорусской атомной электростанции.

«Между Беларусью и Россией подписано межправительственное соглашение по сооружению БелАЭС, которым предусмотрено, что корпорация «Росатом» готова поставлять ядерное топливо для Беларуси. Сейчас мы работаем над проектом контракта по данному вопросу», — сказал замминистра.

По его словам, международный банк низкообогащенного урана — это альтернатива поставке данного компонента для любой атомной станции в мире. Ведь сегодня от форс-мажорных обстоятельств не застрахован никто, и когда государство не имеет возможности приобрести обогащенный уран, который является одним из компонентов ядерного топлива, на коммерческом рынке, оно сможет воспользоваться этим банком.

**В Казахстане сегодня ведутся активные переговоры по строительству своей собственной АЭС, и, возможно, в скором времени это решение будет принято.**

Замминистра энергетики отметил, что макроэкономическая ситуация в России не сказалась на графике выполнения работ по строительству Белорусской АЭС и ее финансированию. Согласно документам, расчеты за выполненные работы со всеми организациями, которые осуществляют сооружение Белорусской АЭС, производятся в российских рублях. «Действительно, те макроэкономические процессы, которые происходили в конце прошлого года, не могли не сказаться на покупательной способности российского рубля. Вместе с тем мы оперативно рассмотрели эти вопросы, были приняты соответствующие меры, которые нам позволяют сегодня продолжать сооружение атомной станции в соответствии с графиками, утвержденными генеральным контрактом», — пояснил Михаил Михадюк.

Он уточнил, что закупка и поставка оборудования идет по графику. Препятствий по финансированию и оплате выполненных работ не было.

### ВО ЧТО ОБОЙДЕТСЯ УРАНОВЫЙ БАНК?

Любое государство, желающее развивать атомную энергетику, сможет обратиться в Казахстан с заявкой на топливо для своих АЭС. Поэтому были проведены двусторон-



Макроэкономическая ситуация в России не сказалась на графике выполнения работ по строительству Белорусской АЭС.

ние переговоры, на которых представители 10 профильных министерств и ведомств Казахстана обсуждали с представителями МАГАТЭ возможные риски и выгоду для республики от размещения банка сырья для ядерного топлива. Вкладывая свои средства белорусскому партнеру по ЕАЭС фактически не придется: для хранения 60 цилиндров с 80 тоннами гексафторида урана будет задействовано прежнее хранилище, которому потребуются небольшая модернизация и охрана. Основные же затраты лягут на плечи других стран. Объем финансирования данного проекта оценивается в 150 млн долларов. Фонд «Инициатива по сокращению ядерной угрозы» предоставит \$50 млн, США — \$49 млн 540 тысяч, Европейский союз — \$25 млн, Объединенные Арабские Эмираты — \$10 млн, Кувейт — \$10 млн, Норвегия — \$5 млн. Сам же Казахстан затратит 400 тысяч долларов и решит вопросы с размещением хранилища на своей территории. Несмотря на то, что банк низкообогащенного урана находится на территории Казахстана, его управлением будет заниматься непосредственно МАГАТЭ.

**Почти пятидесятилетний опыт работы с ядерными материалами, обеспечение безопасности, хранение, транспортировка соответствуют мировому уровню и развиваются под руководством МАГАТЭ.**

«Я думаю, производство ядерного топлива даст толчок для еще большего развития урановой промышленности, которая сегодня является ведущей в мире. По запасу урана Казахстан занимает второе место, а по его добыче в 2009 году мы вышли на первое место. В недрах страны около 2 млн тонн урана, из которых разведано 1,6 млн тонн», — отметил Чрезвычайный и Полномочный Посол Казахстана в Беларуси Ергали Булегенов.

Он также подчеркнул, что почти пятидесятилетний опыт работы с ядерными материалами, обеспечение безопасности, хранение, транспортировка соответствуют мировому уровню и развиваются под руководством МАГАТЭ. Поэтому нет сомнений в том, что место для банка выбрано правильное. Этому способствует и стабильная внутривосточная ситуация в Казахстане, и социально-экономическое развитие. Кроме того, Ергали Булегенов подчеркнул, что правоохранительные органы страны принимают исчерпывающие меры по недопущению террористических актов. Также посол заверил, что Казахстан выполняет все требования МАГАТЭ. Подписание договора о создании банка символически выпало на конец августа: 29 августа — день закрытия одного из крупнейших ядерных полигонов мира в Семипалатинске, где с 1949 по 1989 год было произведено 456 ядерных испытаний.

### ПОМОЖЕМ СОСЕДЯМ

Банк низкообогащенного урана — не единственный проект «Казатомпрома», рассчитанный на развитие ядерной промышленности. По словам Чрезвычайного и Полномочного Посла Казахстана в Беларуси Ергали Булегенова, в Казахстане сегодня ведутся активные переговоры по строительству своей собственной АЭС, и, возможно, в скором времени это решение будет принято. В прошлом году казахстанские специалисты уже побывали на площадке строящейся в Беларуси АЭС. По словам замминистра энергетики Беларуси, многие страны сегодня активно интересуются белорусским опытом, а корпорация «Росатом», генподрядчик проекта, отмечает успешную организацию работ и на этапе подготовительного периода, и на этапе строительства.

**Илья КРЫЖЕВИЧ.**  
kryzhevich@vziazda.by

## НОВОСТИ СОЮЗА

### ЕАЭС

### ЗАЩИТИТ СВОЙ РЫНОК

**Ряд защитных мер планируется принять в Евразийском экономическом союзе в связи с присоединением Казахстана к ВТО. Об этом сообщил журналистам член Коллегии (министр) по торговле Евразийской экономической комиссии Андрей СЛЕПНЕВ.**

Министр пояснил, что в соответствии с условиями присоединения Казахстана к ВТО по многим товарным позициям у казахстанской стороны более низкие ставки таможенных пошлин, чем в едином таможенном тарифе ЕАЭС. В первый год после присоединения Казахстана к ВТО различия затронут около 1,5 тысячи товарных позиций. Часть товаров из этого списка относится к группе повышенного риска: сельскохозяйственная продукция, бытовая техника, автотехника, лекарственные средства, алкоголь. По ряду групп товаров будут введены секторальные специальные защитные меры. В частности, это коснется всей животноводческой продукции, части растениеводческой продукции, сахара, лекарственных средств и медицинских изделий, текстиля, обуви, бытовой техники, автомобилей и алкоголя. Эти меры будут приняты с тем, чтобы ввозимая в Казахстан по более низким ставкам продукция не попадала на общий рынок ЕАЭС. Кроме того, по словам министра, планируется применять механизм специальной маркировки товаров. Андрей Слепнев отметил, что постепенно различия в ставках таможенных пошлин между Казахстаном и остальными странами ЕАЭС будут выравниваться, однако этот процесс продлится не менее 7-10 лет.

### ПАКИСТАН ХОЧЕТ СОТРУДНИЧАТЬ

**Соглашение между Пакистаном и Евразийским экономическим союзом о свободной торговле стимулирует экономическое взаимодействие. Такое мнение выразил в опубликованном интервью казахстанской газете «Экспресс-К» премьер-министр Пакистана Наваз ШАРИФ, который находился с официальным визитом в Астане.**

«Пакистан хочет заключить соглашение о свободной торговле с Евразийским экономическим союзом. Это будет способствовать плодотворному сотрудничеству между ЕАЭС и бизнес-сообществом Пакистана. Казахстан, будучи активным членом этого объединения, может быть очень полезным в поддержании соглашения о свободной торговле», — отметил он.

Кроме того, по мнению премьер-министра Пакистана, на росте казахстанско-пакистанского товарооборота позитивно скажется вступление Казахстана в ВТО. «Двусторонняя торговля между нашими странами намного ниже своих возможностей. Тем не менее существует огромный потенциал, просто мы должны приложить усилия, чтобы использовать все доступные варианты, одновременно исследуя новые направления сотрудничества. В этой связи членство Казахстана в ВТО будет способствовать активизации торговли страны с Пакистаном, страной — учредителем этой организации», — сказал Наваз Шариф.

По словам пакистанского премьера, еще одним направлением для развития двустороннего сотрудничества является «пакистано-китайский экономический коридор». «Наша страна рассматривает этот проект в качестве средства для возможности экономического роста всего нашего региона. Мы приветствуем любые инициативы, которые приводят к достижению этой цели. Пакистан всегда стремился развивать свои связи с Центральной Азией, это позволяет создавать бесприоритетную ситуацию для всех», — отметил он.

Пакистанский премьер в конце августа находился в Астане с официальным визитом. 26 августа состоялась его беседа с Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым.